

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

Диссертации Стрижицкой Ольги Юрьевны «Позитивная психология старения: условия факторы и социальные эффекты геротрансцендентности», представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.13 – «Психология развития, акмеология».

Диссертационное исследование О.Ю. Стрижицкой посвящено поиску механизмов, обеспечивающих благоприятную ситуацию развития на поздних этапах онтогенеза. В своей работе Стрижицкая обращается к мало известной в отечественной психологии развития концепции геротрансцендентности, теоретически и эмпирически исследует ее в контексте ее условий, факторов и эффектов, предлагая рассматривать ее как один из механизмов позитивного старения.

В современном обществе происходит постепенное изменение понимания процессов старения. Само старение претерпевает изменения: все больше пожилых людей ведут активный образ жизни, не только сохраняют интересы, социальные контакты, но и развиваются, оставаясь полноценными членами общества до глубокой старости. Это определяет актуальность исследования О.Ю. Стрижицкой, направленного на поиск возможных траекторий позитивного старения, а также условий, факторов и социальных эффектов, обеспечивающих «движение» по позитивным траекториям.

Следует отметить, что работа О.Ю. Стрижицкой отличается глубоким пониманием не только специфики процессов нормального старения, но и особенностям его изучения с психологической точки зрения. Автор уделяет большое внимание методическому аппарату, процедуре исследования. Следует отметить, что для решения поставленных задач автору было недостаточно существующего инструментария, и она разработала несколько собственных методов, которые обогащают психодиагностический аппарат психологии развития и старения.

Эмпирическая часть работы выполнена в классическом для отечественной психологии дизайне, О.Ю. Стрижицкая начинает с описания базовых характеристик исследуемых параметров, постепенно усложняя формы обработки. Впервые предлагается типология сформированности геротрансцендентности. Безусловным достижением автора является комплексная модель функционирования геротрансцендентности.

Безусловно, в работе есть определенные недостатки, так, метод поперечных срезов не вполне позволяет говорить о развитии

геротрансцендентности. Однако, это не снижает ценности работы в целом и значимости полученных в ней результатов.

Заключение. Диссертация Стрижицкой Ольги Юрьевны является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным на высоком научном уровне. Автореферат отвечает требованиям пунктов 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а его автор Стрижицкая Ольга Юрьевна достойна присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.13 – «Психология развития, акмеология».

Профессор кафедры
психологии развития и образования,
ГАОУ ВО ЛО «Ленинградский государственный
университет им. А.С. Пушкина»,
доктор педагогических наук,
кандидат психологических наук, доцент

Марихин Сергей Васильевич

« 5 » июня 2018 года

Государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Ленинградской области «Ленинградский государственный университет им. А.С. Пушкина»,
г. Санкт-Петербург, г. Пушкин, Петербургское шоссе, д. 10,
Эл. почта: pushkin@lengu.ru, тел.: 466-65-58

